

无人机能空中悬停采样 无人船能自动实时监测

守护岛城市民的饮用水水源地环境监测“新兵”一线秀技能

可空中悬停采样的无人机、能自动实时监测的无人……这些监测“新兵”的加入，配上环保工作人员传统的“铁脚板”，岛城饮用水水源地环境保护再添“安全锁”。今年以来，我市降雨偏多，崂山水库蓄水量已达4500万立方米。22日上午，市生态环境局崂山分局工作人员给崂山水库开展“体检”，记者全程跟访在无人设备助力下的环境监测手段新变化。

给崂山水库做“体检”

今年以来，我市降水较常年异常偏多。22日上午，强劲北风把气温进一步拉低。市生态环境综合行政执法支队崂山大队副大队长张伟和市生态环境综合行政执法支队崂山大队三中队中队长殷鹏、市生态环境局崂山分局监测科科长范明晶等人，冒着大风驱车前往崂山水库开展水质“体检”工作。

车辆从滨海大道拐入乌衣巷，受连日降雨影响，土路变得泥泞不堪。原本整洁的车辆，很快被泥泞道路“涂”成了花脸。大家深一脚浅一脚踩着土路来到水库边。

受今年以来降水偏多影响，崂山水库迎来了近年来蓄水较多的年份。截至目前，崂山水库蓄水量达到了4500多万立方米，高蓄水量保障着城市供水，也让库区呈现出更美的风光画卷。记者在流向崂山水库的白沙河等多条河流处注意到，河道内水流量较大，有的地方形成了瀑布，河水源源不断地从各处分汇到水库中。水库内，不少柳树只露出了顶部的枝叶，与往年干旱季节时的景象形成鲜明对比。

站在水库边，一阵寒风吹来，记者被冻得直打哆嗦。殷鹏、范明晶等人从车上拿下来一只无人船设备，组装调试完毕后，即将船放到了水面上。这只船是水质自动采样环境应急监测无人船，它能完成远程操控、自动采样、自动返航、自动监测、无线实时展现数据等功能。

无人船自动实时监测

工作人员在岸边远程控制，无人船按照设定路线驶向指定位置，定点采样分析。“这艘无人船集成了机器人控制技术、自动导航技术、人工智能大数据平台和双气囊独立封闭设计防尘防颠簸防水设计，与现行水质采样监测技术相结合，可以进行电导率、PH、浊度、溶解氧、COD、氨氮等多种参数的实时监测。无人船还可根据路径规划自动导航，定点、定时、定量采集最多6升水样，采水深度0.5米，设计最大航速4.5米/秒，在开阔无遮挡环境最大无线通信距离大于3公里。”范明晶告诉记者，无人船作为可搭载多样仪器设备的无人智能平台，可广泛运用于水环境日常采样、监测、污染源追踪、环境应急等工作。

无人船在水面采样后，工作人员将其回收并抬到了陆地，随后将样品装入到专业器皿中。

无人机空中悬停采集水样

相比无人船，无人机的操控距离更远。一架无人机在工作人员的操控下，



无人机可空中悬停取样，无人船可自主取样。



市生态环境局崂山分局监测科工作人员给水库“体检”。



无人机

发出巨大轰鸣声，随即向宽阔水面飞去。飞到指定地点后，无人机下降高度，在距水面还有一米左右距离时开始悬停，然后缓缓释放吊绳。随着吊绳下降，采样瓶没入水中完成采样。吊绳开始缓缓收紧，将采样瓶收拢后，无人机迅速返航回到陆地。工作人员将无人机上的采样瓶取出，把样品装入专业器皿中，一次采样监测任务就算完成了。

张伟告诉记者，崂山区把饮用水水源地执法列入年度生态环境执法计划，实现水源地执法检查全覆盖。崂山区城市级、“千吨万人”级饮用水水源地共有7处，除了崂山水库，还有晓望、泉心河等。在传统人工采样过程中，环保工作人员经常会遇到因现场危险而无法到达采样点等情况，导致难以采集到具有代表性的地表水样品问题，尤其是今年降雨较多，各个水源地蓄水都比较充足，采样范围更广。张伟表示，有了无人船和无人机等高科技助力，它们不但能替代传统人工采样，还能深入污染禁区，迅速采集污染水样，带回一手数据，确定污染范围及程度，大幅提升样品的代表性和准确性。遇到下雨天等极端

天气，或者水域复杂的地理位置，它们还可以根据设定好的轨迹，绘制出水中污染物的分布图，同时进行暗管探测。尤其在突发环境事件处置时，也能凭借其小巧轻便、操作简易、快速反应的特点大显身手，在生态环境监测人员难以到达的地方发挥独特作用，降低人员直接接触有毒有害物质的风险。与传统人工监测相比，它们的工作效率也会极大提高。

“铁脚板”闻令而动守护水质

为持续加强饮用水水源地的环境保护，不断提升饮用水源水环境质量，严厉打击污染饮用水源的环境违法行为，崂山区开展城市级及“千吨万人”级饮用水水源地环境问题排查整治工作，持续巩固崂山水库饮用水水源地环境整治成效，提高环境执法监管水平，及时消除环境风险和安全隐患，提高饮用水水源地环境安全保障水平。

截至目前，崂山区共检查城市级、“千吨万人”级饮用水源地17次，出动执法人员37人次。崂山水库中心国控断面、流清河水库出口断面及大石村水

库出口断面均实现水质跃升，6个“千吨万人”水源地水质优良率全部达到100%。下一步，崂山区继续做好饮用水水源地水质保护工作，厘清部门职责，落实执法责任，进一步夯实责任意识，确保将环境执法各项工作落地、落细、落实。

虽然有了无人装备的高科技助力，但环保工作人员的“铁脚板”巡查仍不能被完全取代。“日常巡查过程中，我们需要用‘铁脚板’丈量饮用水水源地周围情况，把可能影响水质的因素全都摸清，才能守护好一汪碧水。”张伟向记者讲述了一件徒步巡查的故事：今年4月，有网友为博取流量，剪辑外地视频镜头，发布视频称在东乌衣巷附近河道出现了大量死鱼情况。得知消息后，正在崂山王哥庄带队检查的张伟，立即驱车赶到崂山水库周边。因为视频中没有提到具体位置，张伟只能带队，从下午一直到晚上，沿着河道徒步巡查。最终查明了真相，通过“移花接木”制造噱头博眼球的网友也得到了应有处罚。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中

青岛晚报·掌控传媒
“声明原创”

使用“声明原创”作品须经授权同意
(0532-82860085)